

人物:李国庆(“独孤寻欢”)

职业:广州《万家科学画报》主编

很多人经过他的博客都会将其加入收藏夹,想偷窥他的隐私,想知道这个老男人最近又恋上了什么。那些恋情,与女人无关,却有关于玩具。他频频被曝光,为《周末画报》试验特区专栏供稿,被《城市画报》等多家时尚杂志称为玩具达人,他的潮流玩具受关注的程度远远大于他的职业本身。

没错,他是一个玩具收藏家。他的梦想是建立一个玩具博物馆。



他要翻阅大量的资料,看杂志,看书,仔细琢磨,才有足够的信心花两三千元买一个几寸高的塑料。“没人天生就懂,总要受骗上当无数次的。”他玩这个东西,唯一失去的就是钱。

独孤寻欢 在玩具围城中孤独地寻欢



他从小恋物,他说是老爸的遗传。他不收藏火柴盒、邮票之类的,最早的收藏是黑胶唱片。近四五年间,他才真正开始痴迷于玩具,而现在一直处于癫狂状态,每周大量进货。在进货之前,他要翻阅大量的资料,看杂志,看书,仔细琢磨,才有足够的信心花两三千元买一个几寸高的塑料。“没人天生就懂,总要受骗上当无数次的。”他玩这个东西,唯一失去的就是钱。

经常辗转于北京、上海、广州、香港,他常常会更新自己的玩具购物清单。比如美国艺术家 Dalek 的“Space Monkeys”、KAWS 的储钱罐、MCA 的越狱猩猩、FRANK KOZIK 的抽烟兔、GARY BASEMAN 的原型猫、澳洲艺术家 Nathan Jurevicius 的搓碟怪物、日本玩具品牌 MEDICOM TOY 的 400%BE@RBRICK……不是玩具爱好者,显然不能看懂这些名词。这些都是他所谓的潮流玩具,与儿时玩的铁皮人、布公仔、泥塑有很大的区别。因为设计师天马行空的设计,这些物品往往一出世就被抢购一空。比如全球最贵的美国杂志《Visionaire》44、45期就推出了四组 LV、阿玛尼、古琦等顶尖时装品牌设计师设计的 20 只玩具,官网报价高达 16000 多元人民币……所以这些潮流玩具的气质,更接近艺术品或者收藏品。

因为工作的关系,他接触过很多玩具达人,比如黄子佼。他们都是成年人,但内心都属于不愿长大的人。黄子佼已经开了个玩具店,提早实现了他的梦想。而他还一直做着开个玩具博物馆的梦。

说到这里,我们完全可以互相鄙视,他的这些想法完全是幻想主义,而我在他的眼里则是一个玩具白痴。

作为玩具达人,独孤寻欢很难算清自己到底拥有多少玩具,拥有多少价值的玩具。他说,总之能开个玩具店了。这样的含糊其词,是怕有损他和玩具之间的感情。不想因为钱,破坏和玩具之间的亲密关系。他对玩具愈狂热,父母对他愈不满,只因太糟蹋钱。老一辈人无法理解,现在的年轻人花几千元钱买个玩具在家里放着,究竟为了什么?

尽管“拥有这些垃圾产品,就意味着我要成为负资产的卡奴,我需要每天告诫自己好好工作、天天向上,要努力挣钱还贷款,要为每月的按揭款、汽油费、停车费、月保费、上网费、手机费、电费、水费、电话费、煤气费、物业管理费、餐饮费以及各种潮流物质买单……还强迫自己了解各种咨询,以减少受骗上当的机会。”他的这些说法,让我始终觉得他是痛并快乐着的。因为它们,他的生活很幸福。

他与玩具的感情,是细水长流,朝朝暮暮的。业余时间除了听歌、看书,剩下的就是陪着它们。不会说话,不会动,跟玩具玩什么呢?拍照、散步、聊天等等,足够了。走到房间的哪个角落都会出现个性不同的公仔,心里出现不同的对话,很有意思。说到这里,我们完全可以互相鄙视,他的这些想法完全是幻想主义,而我在他的眼里则是一个玩具白痴。带着玩具出去散步,我觉得很矫情。但看他拍的照片,不同造型的公仔站在马路边或是公园里,展现了如此活生生的个性色彩。

我问他,有没有收藏玩具之最的排行榜?他说没有,每一个在他心里都有特殊的地位。

文/本报记者 胡鸿



杭州天目山医院
HANGZHOU TIAN MU SHAN HOSPITAL

诊疗科目

- 妇科专业 ● 计划生育专业(人流、放环) ● 产科专业
- 骨科专业 ● 泌尿外科专业 ● 眼科 ● 口腔科
- 耳鼻咽喉科 ● 消化内科专业 ● 内科 ● 外科 ● 儿科

医疗机构统一名称:杭州天目山医院
审批文号:(浙)医广[2007]第02-26-329号

院址:杭州市天目山路319号 | 0571-85129999 | 24小时急诊 门诊时间:8:00-17:00